臺北市內湖區明湖國小【四】年級【社會】領域課程教學計畫

1、 編寫者：四年級教學群

2、 教材來源：康軒文教事業
3、 課程目標：
1.探討家鄉的生活場所如三合院、老街、廟宇等，透過先民遺留下來的生活痕跡，了解早期先民生活的情形。

2.藉由歷史紀錄與踏查活動，進一步了解家鄉歷史發展的歷程。

3.了解家鄉生活器物的變遷所帶來的影響是，一方面改善家鄉居民的生活品質，另一方面也帶來新的環境問題及不同以往的人際關係。

4.引導學童思考如何為家鄉的美好貢獻一己之力。

5.探討家鄉傳統生活與現代生活的不同風貌。
	週次
	起訖日期
	主題
	單元名稱
	對應能力指標
	教學目標
	教學活動重點
	評量方法
	節

數
	教學資源

	一
	8/31
|

9/6
	生活的場所
	家鄉的環境
	1-2-1 描述地方或區域的自然與人文特性。

1-2-6 覺察聚落的形成在於符應人類聚居生活的需求。
1-2-7 說出鄉土的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。
	1.認識家鄉的自然環境。
	【活動一】家鄉比一比

1.觀察與閱讀課本第6、7頁課文及圖片，並透過觀察指出不一樣的地形造成不同家鄉生活。

2.引導學童發表自身經驗。

3.統整課文重點。
【活動二】畫我家鄉

1.分組競賽：蒐集有關自己家鄉的地圖、景觀照片。

2.展示：與同學分享並做簡單介紹。

3.根據資料與親身體驗說出自己家鄉的自然環境特色。

4.配合習作一先民活動的場所第一大題。

5.統整課文重點。
【活動三】家鄉的河川與氣候

1.觀察與閱讀課本第8、9頁課文及圖片。
2.描述自己家鄉的自然環境特色，如河川、四季氣溫、雨量的變化等。

3.統整課文重點。
【活動四】漫畫家鄉四季

1.分組繪畫：以家鄉四季氣候變化為情境的生活漫畫。

2.發表與欣賞：說出家鄉的氣候和生活的關係。

3.統整課文重點。
	1.口頭評量

2.實作評量
3.習作練習

4.繪圖評量
5.觀察評量
	3
	1.臺灣行政區掛圖

	二
	9/7
|

9/13
	生活的場所
	家鄉的環境、三合院
	1-2-1 

1-2-6 
1-2-7 
3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
6-2-1 從周遭生活中舉例指出不同權力關係所產生的不同效果(如形成秩序、促進效率、或傷害權益等)。

7-2-2 辨識各種資源並說明其消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。


	1.認識家鄉的各種傳統建築。


	【活動五】老房子

1.發表：根據圖文說明，指出早期人們選擇居住場所的條件。

2.配合習作一先民活動的場所第二大題。
3.統整課文重點。
【活動六】先民活動的場所

1.觀察與閱讀課本第10、11頁課文及圖片。
2.蒐集有關自己家鄉的新舊建築物資料。

3.列舉家鄉早期人們生活場所的位置，並簡單區分它們在年代、功能上的異同。

4.說出早期和現在人們生活方式有所差別。

5.統整課文重點。
【活動一】不一樣的老房子

1.觀察與閱讀課本第12、13頁課文及圖片。
2.傳統房子復原大賽。

3.蒐集有關自己家鄉傳統建築、器物的資料或圖片(照片)，透過圖片覺察早期的建築材料、形式與生活情境。

4.統整課文重點：能透過遺跡、遺物，感受、欣賞並表達對家鄉之美的情意。
	1.口頭評量

2.實作評量3.習作練習

4.繪圖評量
5.觀察評量
	3
	1.教學圖卡

	三
	9/14
|

9/20
	生活的場所
	三合院
	3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
6-2-1 從周遭生活中舉例指出不同權力關係所產生的不同效果(如形成秩序、促進效率、或傷害權益等)。

7-2-2 辨識各種資源並說明其消失、再生或創造的情形，並能愛護資源生活的場所。
	1.認識三合院的結構形式與意義。
2.探討社會變遷對家鄉生活場所的影響。
	活動二】三合院裡的生活
1.觀察與閱讀課本第14、15頁課文及圖片，並從圖文了解傳統三合院的組成與建築形式。

2.分組競賽：進行生活描述競賽。

3.教具配合：三合院評量組，了解三合院的空間分布及早期人們的生活情形。

4.配合習作二早期的生活圖像。
5.統整課文重點。
【活動三】早期的生活訪察紀錄

1.觀察與閱讀課本第16、17頁課文及圖片，並了解傳統三合院的組成與建築形式。

2.藉由圖文討論早期三合院的生活情景與代表的倫常關係並做發表。

3.能透過家鄉建築物現況，發表社會變遷對家鄉生活場所的影響，可配合教具臺灣的三合院掛圖進行操作。

4.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.習作練習
4.情意評量
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣的三合院掛圖

3.傳統三合院生活空間示意掛圖

4.臺灣行政區掛圖

5.三合院評量組

6.教學VCD

	四
	9/21
|

9/27


	生活的場所
	老街
	1-2-1 描述地方或區域的自然與人文特性。
1-2-7 說出鄉土的交通狀況，並說明這些交通狀況與生活的關係。

2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。

9-2-3 舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。
	1.了解老街形成的原因，和其發展的型態。
2.認識老街在建築形式上的特色。

3.調查老街的發展與變遷，並關懷老街未來的發展。
	【活動一】認識老街
1.觀察與閱讀課本第18、19頁課文及圖片。

2.學童分組發表自身逛老街的經驗。

3.教師說明老街形成的原因，及較容易形成老街的位置。

4.配合習作三探索老街。
5.想像繪畫：能畫出老街空間利用的概況。

6.統整課文重點。

【活動二】老街的過去、現在和未來

1.觀察與閱讀課本第20、21頁課文及圖片。
2.能簡單指出老街的建築特色，並能從不同形式的老街中看出其差異。

3.進行「彩繪老街」的展示與分享。

4.討論與發表：老街未來的發展與期許。

5.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作練習　
4.觀察評量
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣的老街掛圖

3.臺灣行政區掛圖

4.教學VCD

5.教學CD

	五
	9/28
|

10/4
	生活的場所
	老街
	同上週
	1.調查老街的發展與變遷，並關懷老街未來的發展。
	【活動三】家鄉生活場所的訪談紀錄
1.觀察與閱讀課本第22、23頁課文及圖片。
2.教師指導學童透過查資料及訪談的方式，了解家鄉老街的變遷並做紀錄。

3.進行訪談。

4.整理訪談資料。

5.報告：透過發表、討論與分享的過程，關心家鄉老街的發展。

6.統整課文重點：我們可以透過許多方法，更深入了解家鄉先民活動的場所，訪談就是其中之一，如果能夠熟悉訪談的技巧，對於深入了解各種主題，會有很大的幫助。

	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作練習

4.觀察評量
	3
	

	六
	10/5
|

10/
11
	生活的場所
	廟宇
	2-2-2 認識居住城鎮(縣市鄉鎮)的古蹟或考古發掘，並欣賞地方民俗之美。
4-2-2 列舉自己對自然與超自然界中感興趣的現象。
	1.認識家鄉古老建築與人文環境。
2.了解家鄉發展概況與民間信仰。
	【活動一】不同的廟宇
1.觀察與閱讀課本第24、25頁課文及圖片。
2.教師說明民間常見的廟宇，並描述廟宇與人們生活的關係。

3.發表：指出家鄉的主要廟宇，並說出供奉的神祇。

4.進行有關廟宇的搶答遊戲。

5.統整課文重點：人們為了祈求平安和心靈寄託而興建各種廟宇；這些廟宇能夠反映家鄉的生活變遷，因此，也是我們認識家鄉的重要依據。
	1.口頭評量2.實作評量
3.習作練習4.經驗分享
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣的廟宇掛圖

3.臺灣行政區掛圖

4.教學VCD

	七
	10/
12
|

10/
18
	生活的場所
	廟宇、記錄家鄉
	2-2-2

4-2-2
2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。
5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識。

5-2-3 舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。
	1.懂得欣賞廟宇之美。
2.藉由觀察廟宇或教堂，了解家鄉的歷史。
1.認識先民生活的遺跡。
2.探討家鄉古老建築和先民生活的關聯。
	【活動二】廟宇與生活
1.觀察與閱讀課本第26、27頁課文及圖片。
2.依照課本圖文指出觀察廟宇興建年代的方法。

3.發表自己參加廟會活動的經驗，並欣賞廟宇之美。

4.能說出家鄉廟宇的位置，並大致了解它的歷史。

5.配合習作四廟宇觀察。
6.統整課文重點。
【活動一】古老建築會說話
1.觀察與閱讀課本第28、29頁課文及圖片。
2.搶答競賽：舉出家鄉的古老建築、家鄉古老建築大致的興建年代、家鄉古老建築與先民生活的關係。

3.展示與發表：搭配活動學習單-家鄉古老建築記錄表。

4.教具配合：立體繪本組—傳統生活情境，讓學童以故事接龍的方式，說明早期居民在三合院、老街、廟宇等場所的情境故事。
	1.口頭評量
2.實作評量
3.習作練習
4.經驗分享
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣行政區掛圖

3.立體繪本組—傳統生活情境
4.臺灣的廟宇掛圖

5.教學VCD

	八
	10/ 19
|

10/ 25
	生活的變遷
	灌溉設施的變遷
	1-2-1 描述地方或區域的自然與人文特性。
8-2-1 舉例說明為了生活的需要和問題的解決，人類才去從事科學和技術的發展。

8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。
	1.了解先民興築池塘和水圳的目的。
2.認識家鄉池塘和水圳的傳統功能。

3.觀察家鄉池塘和水圳的現代用途。

4.了解家鄉池塘和水圳功能的變遷和生活的關係。
	【活動一】池塘、水圳的傳統功能
1.觀察與閱讀課本第32、33頁課文及圖片。
2.說出先民興築池塘和水圳的目的及家鄉池塘和水圳的傳統功能。

3.透過資料蒐集及實地調查，了解家鄉池塘和水圳的功能與故事。

4.統整課文重點。
【活動二】池塘、水圳的現代功能

1.觀察與閱讀課本第34、35頁課文及圖片。
2.透過調查的方式，了解家鄉池塘、水圳的現代用途和現況，以及池塘、水圳功能的轉變。

3.覺察池塘、水圳與現代生活的關係。

4.配合習作一開圳滄桑史。
5.統整課文重點。

	1.口頭評量
2.實作評量

3.習作練習
	3
	1.瑠公圳圳道分布圖
2.臺灣行政區掛圖
3.臺灣的水圳掛圖

	九
	10/ 26
|

11/1
	生活的變遷
	農耕器具的變遷
	3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
5-2-3 舉例說明在學習與工作中，可能和他人產生合作或競爭的關係。

8-2-1 舉例說明為了生活的需要和問題的解決，人類才去從事科學和技術的發展。

8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。
	1.認識早期家鄉居民從事耕作使用的各種器具及其功能。
2.觀察現代家鄉居民從事耕作使用的各種器具及其功能。

3.了解農具變遷的原因及與家鄉生產、生活方式的關係
	【活動一】傳統農具知多少
1.哼唱《農村曲》作為引起動機。

2.進行「猜猜我怎麼用」遊戲：每組於課前完成一張農具展示卡，並輪流上臺展示。

3.觀察與閱讀課本第36～39頁課文及圖片。

4.能說明早期家鄉居民從事耕作時所使用的農具及其功能。

5.統整課文重點。
【活動二】農業機械與現在的家鄉

1.請家中務農的同學發表自身經驗。

2.舉例說明現代家鄉居民從事耕作時所使用的農具及其功能。

3.觀察與討論課本第40、41頁課文及圖片，了解農具變遷的原因。

4.配合課本動動腦問題發表與討論，了解農具操作對於早期家鄉生產與生活方式的影響，及使用農業機械對現代家鄉生產與生活方式的影響。

5.配合習作二農具高手。
6.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.習作練習
	3
	1.教學圖卡
2.農村曲歌曲掛圖

3.臺灣行政區掛圖

4.傳統農具使用掛圖

5.教學VCD

6.教學CD


	十
	11/2

|

11/8
	生活的變遷
	肥料的變
	1-2-2 描述不同地區居民的生活方式。
7-2-2 辨識各種資源並說明其消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。

8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。


	1.了解堆肥與早期家鄉生活的關係。
2.認識傳統農村堆肥的製作方法。

3.了解農村堆肥與土壤的循環使用。

4.探討現代農業大量使用化學肥料的原因及產生的問題。

5.珍惜生活周遭各種可再利用的資源。
	【活動一】傳統農村的堆肥
1.觀察與閱讀課本第42、43頁課文及圖片。

2.了解傳統農村製作堆肥的用意，及農村飼養禽畜的目的。

3.討論與發表：農村製作堆肥的步驟。

4.統整課文重點。
【活動二】化學肥料的使用

1.觀察與閱讀課本第44、45頁課文及圖片。

2.教師說明農村使用堆肥與土壤循環使用的關係，及現代農業大量使用化學肥料的原因及產生的問題。

3.配合習作三資源再利用，了解資源再利用的方法。

4.統整課文重點。
【期中評量週】
	1.口頭評量
2.實作評量

3.習作練習
	3
	1.教學圖卡
2.堆肥製作來源與循環使用流程掛圖 

3.有機堆肥製作流程掛圖

4.臺灣行政區掛圖

	十一
	11/9
|

11/
14
	生活的變遷
	日常器具的變遷
	5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識。
7-2-2 辨識各種資源並說明其消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。

8-2-2 舉例說明科學和技術的發展，改變了人類生活和自然環境。
	1.認識過去家庭中常用的器物。
2.比較現在與過去家庭器物使用的材質。

3.觀察使用塑膠製品對日常生活的影響。

4.體會資源再生利用的重要性，確實做好環保工作。
	【活動一】過去家庭常用的器物
1.觀察與閱讀課本第46、47頁課文及圖片。

2.討論與問答：過去家庭常用的器物，及其所用的材質和用途。

3.發表：訪問家中長輩或蒐集過去家庭常用器物相關圖照或資料

4.配合習作四古今器物大搜索。

5.統整課文重點。
【活動二】現代家庭常用的器物與環境問題

1.觀察與閱讀課本第48、49頁課文及圖片。

2.討論與問答：比較現在與過去家庭器物使用材質的優缺點。

3.舉例說出大量使用塑膠袋、保麗龍免洗餐具等塑膠製品所衍生的環境問題。

4.舉例說明資源的再生利用，及做好環保工作的方法。

5.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.觀察評量

4.習作練習
	3
	1.傳統廚房情境圖
2.臺灣行政區掛圖

3.立體繪本組—生活變遷情境

4.教學VCD

5.教學CD

	十二
	11/
16
|

11/
22
	生活的變遷
	日常器具的變遷、家鄉是大家的
	5-2-2

7-2-2

8-2-2
1-2-3 覺察人們對地方與環境的認識與感受具有差異性，並能表達對家鄉的關懷。
3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。

4-2-1 說出自己的意見與其他個體、群體或媒體意見的異同。

5-2-2 了解認識自我及認識周圍環境的歷程，是出於主動的，也是主觀的，但是經由討論和溝通，可以分享觀點與形成共識。
	1.調查傳統生活器物的變遷。
2.體會科學與技術的發展，改變了我們的生活。
1.探討生活變遷對家鄉環境的影響。
2.察覺家鄉環境的面貌
	【活動三】古今器物大搜索
1.觀察與閱讀課本第50、51頁課文及圖片。

2.指導學童獨立蒐集有關傳統生活器物變遷的完整資料。

3.針對所選擇的主題做正確的比較，並從中了解科學與技術的發展，可以影響我們的生活。

4.發表心得，並欣賞他人的表現。

5.統整課文重點。
【活動一】擬定「家鄉走透透」計畫
1.觀察與閱讀課本第52、53頁課文及圖片。

2.動手畫家鄉簡圖：搭配學習單「家鄉簡圖」。

3.透過觀察、記錄，了解家鄉環境的面貌。

4.發表與分享：說出生活的變遷對家鄉環境所產生的影響。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.觀察評量

4.習作練習
5.情意評
	3
	1.傳統廚房情境圖
2.臺灣行政區掛圖

3.立體繪本組—生活變遷情境
4.教學CD
5.臺灣行政區掛圖


	十三
	11/
23
|

11/
29
	生活的變遷
	家鄉是大家的
	1-2-3 
3-2-1 

4-2-1 

5-2-2 
	1.察覺家鄉環境的面貌。
2.樂意參與改善家鄉環境的活動。

3.表現愛護家鄉、關懷家鄉的具體行動。
	【活動二】改造行動─如何讓家鄉更美
1.透過分享、討論，說出改善家鄉環境的做法。

2.擬定一份計畫書，利用週休二日完成，再將活動記錄帶來學校與同學分享。

3.幸福公園：變臉行動。

4.配合習作五環境改造計畫。

5.統整課文重點。

【活動三】我們是現代的土地公

1.發表與分享：根據自己的活動記錄互相交換意見。

2.能實踐愛護家鄉、關懷家鄉的具體行動。

3.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.情意評量

4.習作練習
	3
	1.臺灣行政區掛圖

	十

四
	11/ 30
|

12/6 
	生活的安排
	家鄉的傳統生活
	3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
4-2-2 列舉自己對自然與超自然界中感興趣的現象。
	1.認識家鄉傳統生活的特色。
2.探討家鄉傳統生活與季節的關連性。

3.體會農曆在日常生活的重要性。 


	【活動一】傳統生活巡禮
1.觀察與閱讀課本第56、57頁課文及圖片，能從早期家鄉居民的生活作息，來了解傳統生活的特色。

2.教師說明早期家鄉居民因季節不同，從事的活動也不同。

3.統整課文重點。
【活動二】傳統生活在四季

1.觀察與閱讀課本第58、59頁課文及圖片。

2.發表：由各組上臺書寫四季的物產內容。

3.察覺要在某一個季節才能品嘗到某些鮮美的物產。

4.配合習作一家鄉傳統生活面面觀。

5.統整課文重點。
【活動三】農曆與生活

1.認識農民曆：能讀出幾項農民曆記載內容的類別。

2.能找出農民曆中和活動有關的記載，並舉例說明農民曆和生活的關係。

3.配合課本動動腦問題發表與討論。

4.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.討論發表

4.習作練習
	3
	1.臺灣行政區掛圖

	十
五
	12/7
|

12/
13
	生活的安排
	現代的生活
	2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。
3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
	1.覺察家鄉生活型態的變遷。
2.體會陽曆與現代生活作息的關係。

3.主動規畫日常生活的作息時間。
	【活動一】生活變變變
1.觀察與閱讀課本第60、61頁課文及圖片。

2.覺察家鄉生活已由農業社會進步到工商業社會。

3.分組討論與發表：舉例說明家鄉生活由農業社會進步到工商業社會的改變情形。

4.遊戲：說古談今大接龍。

5.統整課文重點。

【活動二】家庭行事曆

1.觀察與閱讀課本第62、63頁課文及圖片，並懂得運用行事曆做為安排日常生活作息的依據。

2.透過實際行動了解如何適當的安排工作與休閒生活。

3.了解陽曆是現代社會日常生活作息的主要依據，並說出現代生活比傳統生活較為複雜的情形。

4.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.習作練習
	3
	1.臺灣行政區掛圖

	十六
	12/ 14
|

12/ 20
	生活的安排
	現代的生活、傳統節慶
	2-2-1

3-2-1
3-2-1 關懷家庭內外環境的變化與調適。
4-2-2 列舉自己對自然與超自然界中感興趣的現象。
	1.體會陽曆與現代生活作息的關係。
2.主動規畫日常生活的作息時間。
1.認識家鄉主要的傳統節慶。
2.探討傳統節慶和生活的關係
	【活動二】家庭行事曆
1.配合習作二我家的行事曆。

2.學習單：教師可補充指導學童安排家鄉一日遊計畫，並可將學童的紀錄展示在教室中。

3.統整課文重點。
【活動一】傳統節慶面面觀
1引起動機：藉由翻閱農民曆或學童自身經驗分享，認識家鄉傳統節慶。

2.說故事：說明節慶的故事、習俗與意義。

3.觀察與閱讀課本第64、65頁課文及圖片，了解家鄉傳統節慶代表的意義，及傳統節慶和節慶活動、應景食物之間的關係。

4.統整課文重點。
【活動二】傳統節慶實錄

1.藉由影片欣賞或節慶網站瀏覽，認識家鄉傳統節慶。

2.觀察與閱讀課本第66、67頁課文及圖片。

3.發表家鄉傳統節慶代表的意義，及傳統節慶和節慶活動、應景食物之間的關係。

4.配合習作三傳統節慶大街第一大題。

5.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.討論發表

4.習作練習
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣行政區掛圖

3.原住民文化祭典圖卡組

4.教學VCD

	十七
	12/ 21
|

12/ 27
	生活的安排
	傳統節慶、現代的節日
	3-2-1

4-2-2

9-2-1 說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)的全球化對全球關連性所造成的影響。
9-2-2 比較不同文化背景者闡釋經驗、事物和表達的方式，並能欣賞文化的多樣性。

9-2-3 舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。
	1.探討原住民的祭典及含意。
1.認識現代的各種節日與其代表的意義。
2.探討現代各種節日與社會分工的關係。
	活動三】認識原住民的祭典
1.引起動機：藉由影片欣賞或節慶網站瀏覽，認識原住民的傳統祭典。

2.觀察與閱讀課本第68、69頁課文及圖片。

3.討論與發表：體認原住民祭典舉行的意義。

4.配合習作三傳統節慶大街第二大題。

5.統整課文重點：漢人按照農曆安排自己的節慶，原住民也依據自然步調形成自己的祭典，透過節慶活動，感謝天地、慶祝豐收。
【活動一】職業的祕密
1.觀察與閱讀課本第70、71頁課文及圖片。

2.觀察與發表：舉例說明哪些現代的節日與社會各行各業有關及其代表的意義。

3.透過對節日的認識，覺察現代社會彼此分工合作的重要性。

4.遊戲：比手畫腳猜職業。

5.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.討論發表

4.習作練習
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣行政區掛圖

3.原住民文化祭典圖卡組

4.教學VCD

	十八
	12/ 28
|

1/3
	生活的安排
	現代的節日
	9-2-1 說明各種關係網路(如交通網、資訊網、人際網、經濟網等)的全球化對全球關連性所造成的影響。
9-2-2 比較不同文化背景者闡釋經驗、事物和表達的方式，並能欣賞文化的多樣性。

9-2-3舉出外來的文化、商品和資訊影響當地文化和生活的例子。
	1.認識現代的各種節日與其代表的意義。
2.探討現代各種節日與社會分工的關係。
	【活動二】看重自己關心別人
1.觀察與閱讀課本第72、73頁課文及圖片。

2.觀察與發表：舉例說明哪些現代的節日是國家的慶典或重大事件及其代表的意義。

3.透過對節日的認識，覺察現代社會彼此分工合作的重要性。

4.分組競賽：超級比一比。

5.統整課文重點。

【活動三】現代節日總動員

1.觀察與閱讀課本第74、75頁課文及圖片。

2.觀察與發表：能舉例說明哪些現代的節日是國家的慶典或重大事件及其代表的意義、能舉例說明哪些現代的節日是受外來文化影響。

3.體會我們的社會因為受到外來文化影響而呈現多元的風貌。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.習作練習
	3
	1.臺灣行政區掛圖
2.教學CD

	十九
	1/4
|

1/10
	生活的安排
	現代的節日、家鄉的新風貌
	9-2-1

9-2-2

9-2-3

1-2-2 描述不同地區居民的生活方式。
2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

7-2-2 辨識各種資源並說明其消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。
	1.認識現代的各種節日與其代表的意義。
2.探討現代各種節日與社會分工的關係。
1.認識家鄉傳統生活和現代生活結合的型態。
2.觀察家鄉傳統產業發展的新方向。
	【活動三】現代節日總動員
1.進行節慶大富翁評量遊戲組。

2.能透過對農曆與陽曆的使用比較，覺察社會從傳統到現代的改變情形。

3.配合習作四節日大風吹。

4.統整課文重點。
【活動一】產業換新裝
1.觀察與閱讀課本第76、77頁課文及圖片。

2.觀察與發表：家鄉與現代生活結合後，逐漸產生一股新的風貌。

3.分組報告：舉例說出有哪些地方運用傳統產業特色，重新發展創新的實例。

4.統整課文重點。
【活動二】家鄉新風貌(I)

1.觀察與閱讀課本第78、79頁課文及圖片。

2.觀察與發表：家鄉與現代生活結合後，逐漸產生一股新的風貌。

3.舉例說出有哪些地方運用傳統祭典和觀光資源，重新發展創新的實例、有哪些地方運用先民遺留的遺跡，重新發展創新的實例。

4.分組報告：針對阿美族豐年祭、鹿港老街、媽祖祭典三主題進行分組報告。

5.統整課文重點。
	1.口頭評量
2.實作評量

3.討論發表

4.資料蒐集

5.習作練習
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣行政區掛圖

3.家鄉新風貌 

4.教學VCD

5.教學CD

	二十
	1/11
|

1/17
	生活的安排
	家鄉的新風貌
	1-2-2 描述不同地區居民的生活方式。
2-2-1 了解居住城鎮(縣市鄉鎮)的人文環境與經濟活動的歷史變遷。

7-2-2 辨識各種資源並說明其消失、再生或創造的情形，並能愛護資源。
	1.關懷家鄉發展的新方向，認同家鄉發展的新願景。
2.調查家鄉特色。

3.培養珍視、愛護家鄉文化的觀念。
	【活動三】家鄉新風貌(II)
1.觀察與閱讀課本第80、81頁課文及圖片。

2.觀察與發表：家鄉與現代生活結合後，逐漸產生一股新的風貌。

3.舉例說出有哪些地方結合宗教活動與現代生活，重新發展創新的實例。

4.體會愛護家鄉傳統文化的重要性，並知道如何保存與傳承。

5.透過具體的行動，願意主動維護自己家鄉的文化。

6.配合習作五文化活動簡報。

7.統整課文重點。
【活動四】家鄉小記者

1.觀察與閱讀課本第82、83頁課文及圖片。

2.製作家鄉特報。

3.分組報告：各組完成家鄉特報後，依序上臺發表，並接受同學的發問。

4.統整課文重點：表現愛護家鄉文化的觀念。
【期末評量週】
	1.口頭評量
2.實作評量

3.討論發表4.資料蒐集5.習作練習
	3
	1.教學圖卡
2.臺灣行政區掛圖

3.家鄉新風貌

4.教學VCD

5.教學CD

	二十一
	1/18
|

1/24
	休業式
	
	
	
	
	
	
	


評量項目

	評量項目
	表現優異
	表現良好
	表現尚可
	尚待加油
	多多加油

	1.能了解三合院的生活型態、老街的過去與現在及廟宇對先民的重要性。
	
	
	
	
	

	2.能說明池塘、水圳、農具、肥料、器具的變遷與生活的關係。
	
	
	
	
	

	3.能舉例說明家鄉生活由農業社會進步到工商業社會的改變情形。
	
	
	
	
	

	4.能說出家鄉傳統節慶及現代節日的代表意義
	
	
	
	
	


